

以权威体现主流 以亲民服务大众

中共德清县委举行“湖州这十年·德清”主题新闻发布会 以改革创新引领高质量发展 奋力当好生态文明典范城市排头兵 敖煜新作主题发布并答记者问 王波回答有关问题

记者 董华 姚海翔

昨天上午,中共德清县委举行“湖州这十年·德清”主题新闻发布会。县委书记敖煜新作主题发布并回答记者提问。县委副书记、县长王波回答有关问题。县委常委、宣传部部长周志方主持。

发布会以“以改革创新引领高质量发展 奋力当好生态文明典范城市排头兵”为主题。敖煜新介绍了党的十八大以来,德清县贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,在新时代各项事业取得的成就变革,以及在新征程中接续奋斗的生动实践。他说,十年来,德清深入践行习近平总书记对湖州工作的重要指示精神,以及在浙江工作期间调研德清时的重要讲话精神,坚决贯彻落实党中央、国务院和省委省政府、市委市政府决策部署,坚持以“八八战略”

为统领,感恩奋进,笃定前行,坚定不移以改革创新引领高质量发展,奋力当好“两个先行”排头兵,推动德清发生了巨大变化,让小城市走向大舞台、小空间实现了大发展、小改造扮靓了大花园、小地方做出了大民生。

敖煜新说,这十年,德清创新发展的新动能越育越强劲。我们纵深推进“腾笼换鸟,凤凰涅槃”,加快新旧动能转换,制造业高质量发展迈入全省十强,勇夺全省首批、全市首个省级科技最高奖“科技创新鼎”。这十年,德清改革开放的关键招越用越高效。我们累计谋划和承接了250余项省级以上改革试点,被列入杭州城西科创大走廊北翼中心,宁杭高铁、湖杭铁路、杭州二绕的建成通车,杭德市域铁路、湖杭高速的加快建设,县域营商环境迈入全省第一档。这十年,德清协同共进的一盘棋越下越灵动。我们坚持城乡一体融合、全

域系统联动,率先在全省破除城乡二元结构,积极构建形成国家级湖州莫干山高新区、国家级莫干山国际旅游度假区、省级浙江德清经开区“三大平台”联动发展格局,地信小镇、通航智造小镇获评省级特色小镇,全省首批共同富裕现代化基本单元名单实现“三大板块”全部入围。这十年,德清绿色低碳的共富路越走越宽广。我们坚定践行绿水青山就是金山银山理念,率先探索的民宿业态逐步发展为制定标准、引领全国、走向全球,全省农业现代化发展水平综合评价实现“六连冠”,城乡居民收入倍差缩小到1.61:1。

敖煜新说,当前,我们正对标“两个先行”,全面投身“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践,加快打造“改革创新高地 品质生活新城”,奋力当好建设生态文明典范城市排头兵。未来五年,我们将始终坚持实干

争先、创新制胜,始终做到干在实处、走在前列、勇立潮头,聚力加快实现经济发展质效、共富先行示范、生态文明建设、社会文明发展、民生服务水平的五大重要跃升,奋力呈现“改革创新高地 品质生活新城”的美好图景,不断为全省推进“两个先行”、全市高水平建设生态文明典范城市作出新的更大贡献。

人民网、央广网、中国日报、文汇报、浙江日报、浙江人民广播电台、杭州日报、新浪网、湖州市新闻传媒中心等十余家媒体参加发布会。媒体记者围绕当好生态文明典范城市排头兵、把握联合国全球地理信息知识与创新中心落户机遇、发挥创新优势引领县域高质量发展、打造精神富有县域样板、建设品质生活新城等提问,敖煜新、王波一一作答,系统介绍了德清以改革创新引领高质量发展的思路举措及成效。

昨天上午,德清县浙工大莫干山研究院管理委员会第一次会议暨校地合作推进会在浙工大莫干山校区召开。浙江工业大学党委副书记、校长李小年,副校长郑华均,县委副书记、县长王波,县领导及高新区领导黄建丰、符海滨、章洪春参加。

会议审议通过了莫干山研究院章程、成员名单、建设方案、年度工作计划及经费预算、重大制度与管理文件、大学科技园建设方案等;听取了“环浙工大创新经济圈”、莫干山研究院(大学科技园)、校地合作等有关情况汇报。

李小年对浙工大和德清校地合作取得的成果表示充分肯定。他说,在双方的共同努力下,各项工作落实落地,取得了阶段性成效。当前,在百年未有之大变局下,面对机遇和挑战,要清晰认识到莫干山研究院的使命愿景,坚持以科教为核心支撑,积极融入长三角一体化发展,创新推动研究院和政府双向赋能,努力将研究院打造成德清县域先行的示范标杆。要深入谋划莫干山研究院的发展重点,认真分析德清产业项目、社会事业等方面的特点,仔细梳理浙工大的学科优势、人才优势、智力优势,实现两者精准对接,进一步推动区域经济社会高质量发展。要勇于创新莫干山研究院的发展方式,改变过去单向发展思维,不断在机制体制上改革突破,为浙江“两个先行”作出新的更大贡献。

王波表示,随着浙工大莫干山校区、莫干山研究院各方面运行步入正轨,德清与浙工大的合作进入了新阶段。下一步要坚持示范引领、目标引领,坚持双向赋能、换位思考,坚持靶向发力、做实做细,坚持优先战略、绩效导向,进一步拓展合作领域范围、路径通道,打造校地合作新的示范样板。要聚焦产学研融合,在做大做强创新平台上齐发力。抓住杭州城西科创大走廊北翼中心建设机遇,进一步明确莫干山研究院的目标定位,找到战略联结点、工作发力点,努力使研究院成为最具德清标识度的新型科创载体。要聚焦校城融合,在深耕城市功能板块上齐发力。“环浙工大创新经济圈”自然环境、区位条件、功能配套等优势正逐步凸显,希望浙工大以主人翁姿态积极参与区块建设,不断提升区块创新能级和核心竞争力。要聚焦互补融合,在构建校地合作生态体系上齐发力。针对德清产业链、人才链、创新链,充分发挥浙工大科学研究、人才培养等方面的优势,在人才引育、产业项目、城市治理上开展全方位、多层次合作。要聚焦工作融合,在建立协同机制上齐发力。常态化开展校地合作联席会议,加强属地、政府部门和浙工大职能部门的沟通协商,列出清单、细化措施、明确时间,不断凝聚强大合力、营造良好氛围,为打造“改革创新高地 品质生活新城”培育壮大新动能。

德清县浙工大莫干山研究院管理委员会 第一次会议暨校地合作推进会召开

记者 徐超超 蔡俊

县十七届人大常委会召开第12次 党组(扩大)会议暨第10次主任会议

记者 付露波

昨天上午,县十七届人大常委会召开第12次党组(扩大)会议暨第10次主任会议。县人大常委会党组书记、主任陈健主持会议,党组副书记、副主任王少华,副主任洪延艳、陈永明、高奇凡,党组成员孙政文参加。

会议第一议题专题学习了习近平总书记重要讲话《把中国文明历史研究引向深入 增强历史自觉坚定文化自信》。会议听取了县组织部、县人民检察院及县人大常委会主任会议有关人事任免事项。会议听取和讨论了关于促进农民增收工作情况的

调研方案、关于批准《德清县2022年政府投资项目年中调整计划(草案)》的决议、关于学前教育专项资金使用管理的几点建议、关于对员额制法官及检察官开展履职评议的实施方案等方案、决议、建议的讨论稿;听取和讨论了关于社会工作高质量发展的调研报告及审议意见、关于德清县2022年上半年财政预算执行情况的调查报告及审议意见、关于德清县2022年上半年国

会议强调,要强化作风建设,坚决抵制“四风”问题,守牢廉洁底线,不碰纪律红线。

要结合人大数字化改革和基层单元建设,聚焦重点人群,

深入开展调研,推进“扩中提低”,助推共同富裕。要结合

各项调研报告和审议意见抓好

整改落实,结合实际常态化加

强跟踪督查,推动各项工作取

得实效。要发挥监督职能质

效,围绕人大监督的规定动作

与自选动作,通过开展执法检

查、意见征集、履职评议等形

式,推动人大工作守正创新、中

心工作更有成效,持续助推我

县经济社会高质量发展。

破除“一字之差” 改出幸福生活

喜迎二十大·浙十年从德清出发

开栏语

十年高原造峰,十年破浪前行。党的十八大以来的十年,德清累计谋划和承接了250余项省级以上改革试点,坚定不移以改革创新引领高质量发展,奋力当好生态文明典范城市排头兵,十年间发生了巨大变化。今起推出“喜迎二十大·浙十年从德清出发”专栏,全面展示十年来德清将改革进行到底带来的深刻变化和标志成果。敬请关注。

记者 徐晟昱

一纸户籍、一张居住证,不仅意味着上学、就业,更是对一个地方的归属感。

2013年,德清作为全省户籍制度改革试点,破解沉积了千年的城乡二元结构坚冰。正式取消农业、非农业户口性质划分、43万城乡居民统一登记“浙江居民户口”,明确户口迁移制度和城镇落户标准,实施流动人口积分管理。自此,“城里人”和“乡下人”的标签被撕碎,“本地人”和“乡下人”的身份之别不复存在。

“日头如琼浆般甘醇”

沿着蜿蜒的村道,驶进下渚湖街

在户外又租赁了6亩地的草坪,大家办草坪婚礼、烧烤都能施展开。”

让“死产”变“活权”、“活权”变“活钱”。“三确权”后,完善了农民对集体资产股份占有、收益、有偿退出以及抵押、担保、继承等相关制度;村集体资产确权后,村民成了股东,拥有的股权可继承、转让。由此,农村土地承包经营权流转交易、农村集体经济组织股权交易等随之活跃。

而让农民受益的不仅是“三确权”。比如农村居民的最低生活保障,由城镇居民的80%改为按统一标准发放,2014年1月1日起取消最低生活保障标准城乡差别,统一标准为每人每月480元,根据自然增长机制,2021年统一提高标准至917元。

户改进程中,按照“先易后难、量力而行”原则,我县共梳理了同户籍挂钩的33项政策,对包括城乡医疗、住房、失业甚至交通事故赔偿等32项事项实行城乡并轨,随着2017年最后一项养老服务的城乡并轨,依附在户籍背后的33项差异政策实现了全面并轨。

“来德清是最对的选择”

又到傍晚,武康街头,接送孩子放学、下班回家的车辆川流不息。群益街上,一户红底白字的门店里飘出了阵阵饭香。

“回来啦,准备洗手吃饭——”刚撂下书包,两个孩子就拥到了桌前。“一个女儿,一个儿子,都在这里上

学,算是彻底在这里扎了根。”

余小谈一家,在群益街上经营着一家电器店。十多年前,他独自一人从家乡江西省上饶市玉山县来到德清打拼,从家电维修店里的学徒做起,到2009年开起第一家维修店,2010年与现在的妻子相遇,虽然有了事业和家庭,但他总感觉自己漂着。“2011年生下女儿后,我们在考虑以后要不要送她回老家读书,谁知就碰上了个好政策。”

2013年,德清实行户籍制度改革后,余小谈一家成为了第一批户籍制度改革后申领到居住证的新居民。“符合本省关于随迁子女相关就学文件规定和本县阳光招生政策的,在学前教育阶段享有本地入园权利,在义务教育阶段享有与本地居民子女同等的免费教育权利……”在“积分入学”政策下,很快,大女儿就成了实验学校2017级的学生之一。去年,小儿子也进入了实验第二幼儿园就读。

在德清,新居民与本地居民的孩子共享“一个课堂”,早已不是新鲜事。当前,我县有2437名新居民子女通过“积分入学”在我县就读,占在校新生(新一年级、初一)总人数的26.63%。

教育、就业、医疗、住房……共涉及13大类的43项政策待遇,进一步解决新居民在医疗卫生、子女教育、劳动就业等方面的实际困难,逐步实现基本公共服务全覆盖。对外来人员来说,居住证制度让他们与当地人在社会福利与配套服务方面达到空前一致。

2022年1~8月平台、各镇(街道)“四比一争”大比拼主题竞赛主要工作完成情况

一、比重点项目(共4项,月度晾晒2项)

排名	固投亿元以上项目开工			固投亿元以上项目竣工		
	单位(按综合得分排名)	综合得分	完成数(个)	单位(按综合得分排名)	综合得分	完成数(个)
1	禹越镇	87.79	9	禹越镇	92.80	7
2	钟管镇	76.90	11	经开区(新市镇)	70.50	15
3	乾元镇	76.20	12	洛舍镇	63.90	5
4	经开区(新市镇)	69.86	22	莫干山镇	56.99	2
5	莫干山镇	58.14	5	舞阳街道	56.59	1
6	高新区投服中心	57.42	34	高新区投服中心	53.95	25
7	武康街道	54.29	1	钟管镇	52.88	6
8	洛舍镇	49.73	7	雷甸镇 (并列第7)	37.17	8
9	新安镇	46.43	6	乾元镇	36.69	6
10	雷甸镇	45.42	8	新安镇	0.00	0
11	—	—	—	下渚湖街道	0.00	0

备注:新上规上限企业数、“大好高”项目为季度晾晒。